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Traitez au choix I’un des trois sujets suivants:

Premier sujet:
On ne tire des habitudes que des avantages.

1- Expliquez ce jugement en dégageant la problématique qu’il souléeve. (9 pts)
2- Discutez ce jugement a la lumiere des points de vue qui condamnent les habitudes. (7 pts)
3- Peut-on, a votre avis, se débarrasser d’une mauvaise habitude ? (4 pts)

Deuxiéme sujet:
L'histoire ne peut prétendre au statut de science parce qu'elle a pour
objet non des faits généraux mais des événements particuliers.

1- Expliquez ce jugement en dégageant la problématique qu'il souléve. (9 pts)
2- Discutez ce jugement en montrant qu'il existe des méthodes d'étude capables

de conférer a I'histoire un caractere nettement scientifique. (7 pts)
3- En quoi, selon vous, la causalité historique se distingue-t-elle de la causalité dans

les sciences expérimentales ? (4 pts)

Troisieme sujet: Texte

« Le travail est une marchandise que son possesseur, le salarié¢, vend au capital.
Pourquoi le vend-il? Pour vivre. Mais le travail est aussi l'activité vitale propre au
travailleur, I'expression personnelle de sa vie. Et cette activité vitale, il la vend a un
tiers pour s'assurer les moyens nécessaires a son existence. Si bien que son activite
vitale n'est rien sinon l'unique moyen de subsistance. Il travaille pour vivre. Il ne
compte point le travail en tant que tel comme faisant partie de sa vie; c'est bien plutét le
sacrifice de cette vie. C'est une marchandise qu'il adjuge a un tiers. C'est pourquoi le
produit de son activité n'est pas le but de son activité. [...] Ce qu'il produit pour lui-
méme, c'est le salaire; [...] Voila un ouvrier qui, tout au long de ses douze heures, tisse,
file, perce, tourne, batit, creuse, casse ou charrie des pierres. Ces douze heures de
tissage, de filage, de percage, de travail au tour ou a la pelle ou au marteau a tailler la
pierre, l'ouvrier les considére-t-il comme une expression de son existence, y voit-il
I'essentiel de sa vie? Non, bien au contraire. La vie commence pour lui quand cette

activité prend fin, a table, au bistrot, au lit. »
Karl Marx.

1- Expliquez ce texte en dégageant la problématique qu’il souléve. (9 pts)
2- Discutez ce point de vue de Marx en montrant que la situation du

travail dans le monde actuel, malgré ses inconvénients, posséde de

multiples bienfaits. (7 pts)
3- Quelle serait, selon vous, la solution idéale capable de résoudre le

probléme des rapports du travail et de la propriété ? (4 pts)
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